

## 從群眾中來 到群眾中去 — 長毛

人稱「長毛」的梁國雄，是香港社運活躍份子。二零零四年，他以超過六萬張選票當選成為立法會議員，並將其街頭勇士形象帶進立法會。他曾經多次在立法會會議期間，因為違反議事規則而被驅逐出會議廳。有人認為他敢作敢言，能夠為基層發聲。同時，亦有人認為他的表達方式過於激進，只顧破壞社會秩序。 記者：馬梓軒

市民對梁國雄表達意見的激烈行為有不同看法，他表示採用激進的方式表達訴求主要有兩個因素：「第一是保障基層利益，其次是希望能盡快改變那些對基層市民不公義的事情。」

### 出身基層 致力為民

來自基層的「長毛」，小時候已對政治產生濃厚興趣。他坦言，自己的出生背景對現在個人的從政意向有影響。「如果我是來自一戶有錢人家的子弟，可能我不會參與政治。即使參與，或許我會是自由黨的一員。正因為我的出生背景，使我有感性、經驗，能夠了解基層的苦痛，繼而找到一個價值觀去追隨，令我的人生更加明確。」

### 堅持信念 揭示真相

「作為一位議員，固然是政治的一部份，但並不是全部。如果因為我要保持議席而『講假話』，或者做一些違背自己信念的事，這是不值得的。」

他認為，從部份議員的角度來看，「權位」比其他事情都來得重要。「很大程度上，從政的人是非常可恥。尤其在香港，權力更是受到極大的歪曲，許多人都不用獲得人民的授權而取得權位。而我就是要利用自己的權位來揭示議會的不堪。我亦會在議會內盡力令群眾了解議會的抗爭，從而令他們明白抗爭的可能性。」

### 社運人士 首要誠實

梁國雄認為，誠實是社運人士或從政者最重要的品質。「不誠實的人，只會不停地自欺欺人，並將一己私慾凌駕於他人之上，沒有辦法找到自己的錯處。」

其次，他指出要為基層或社會公義做事，必先改變自己。「我很喜歡一句說話，那是毛澤東曾說過：『從群眾中來，到群眾中去。』我當然是從群眾中來，因為我的家境較差。當我們要為信念和公義做事，根本不可能長期處於特權階層，因此要先改變自己，才去改變世界。」

「長毛」多年來的社運之路，不算很崎嶇，但亦不平坦。二零一一年，黃毓民和陳偉業退出社民連，獨自組織人民力量。「那時決定分開，當然有一定程度是政治取向不同，而我認為當日那個政治取向問題是未能充份討論，只是他們感到繼續留在社民連已沒多大作用，當中亦涉及他們一些個人選擇以及誠信問題。」

### 社會秩序 應守則守

「秩序是指什麼？該秩序本身是否應該去維持是可以商榷的。」不少人曾批評梁國雄表達政見的激烈行爲是破壞社會秩序，甚至不尊重議會內的議事規則。

「如果法例不是由人民訂立，而民意授權的機關亦起不到應有的職能，導致由一群極少數人選出來的政府去立法。在這情況下，如果繼續遵守的話，我看不到一個根本的改變。但我當然不是指任何法例都不用遵守，只是當一些法例或執法行動阻礙著部份人取回應有的權利時，便有權不遵守。」

近日，立法會已開始辯論財政預算案的撥款條例草案，而「長毛」早已表示將會再次進行拉布，不少人均指責此舉是浪費公帑，他並不認同這說法：「議會的作用是執行民意，也是要為香港市民做事。如果社會的公義經已出現，但政府卻不履行其責任，展開諮詢和立法，這還不算是浪費公帑嗎？」